

天津桥：曾经架在“银河”上



天津桥：位于今洛阳桥西侧200米处的河床下，始建于隋代，毁废于宋末元初。



吴佩孚在原桥址旁修的“天津桥”，老百姓称其为“老吴桥”。

见习记者 王子君 / 文 记者 潘都 / 图

始建于隋代、毁废于宋末元初的天津桥，曾是连接洛河两岸的重要交通桥梁。沧桑沉浮，昔日文人墨客笔下犹如仙境的“天津晓月”如今只剩湮没于河床之下的几处断桥残础。然而，天津桥在我国建桥史上创造了诸多第一。

隋大业元年(公元605年)，隋炀帝杨广即位后，迁都洛阳，在汉魏故城以西9公里处择址建造皇城。同年，天津桥开始建造，它北对皇城正门端门，南应隋洛阳城的南大门定鼎门，横跨在波光粼粼的洛河之上。桥建成后，负责督建桥梁的杨素将该桥取名“天津桥”，寓意“架在银河上的桥”。

建桥史上的三之最

据史料记载，隋代的天津桥跨水长一百三十步(约190米)，是大船接连起来的浮桥，用缆绳维舟，以铁锁勾连，铁链两端分别固定在洛河南北两岸。1979年出版的《桥梁史话》提及此桥如是写道：“隋大业元年，在河南洛水上建造的天津桥，第一次出现以铁

链连接船只，架设浮桥的记载。”

唐贞观十四年(公元640)，天津桥改建为石砌桥，由于洛河经常暴涨，曾多次被冲毁。武则天执政时期，令韦机建造石拱桥。韦在重建天津桥时首创龟背形(即两头尖)桥基，以减小河流冲击，这一创举对后代石桥建造影响深远。

宋政和四年(公元1114年)，京西路计度(官名)重修天津桥前，向徽宗呈送彩画天津桥三等样制修砌图二本一册，徽宗依照第二桥样修建。据介绍，这是我国有文字记载最早的桥梁设计方案图。

诗人笔下的“天津晓月”

隋唐时，洛阳城人口众多，商业繁荣。拂晓，残月斜挂天空之时，天津桥上已是人声沸腾，车水马龙。“天津桥下阳春水，天津桥上繁华子，马声回合青云外，人影动摇绿波中。”刘希夷的名诗，正是当时天津桥繁华景象的生动写照。

“津桥北斗亭西，到此令人诗思迷。眉月晚生神女浦，脸波春傍窈娘堤。”唐代大诗人白居易笔下的“天津晓月”成为“洛阳八大

景”中最静谧的景观。李益的名诗“那堪好风景，独上洛阳桥”则表达了更多的人对天津桥的向往。

吴佩孚夜困天津桥

天津桥自建成之日起就命运多舛，除遭受洪水、暴雨侵袭外，在战争中破坏犹甚。唐天宝十五年(公元756年)安禄山攻陷洛阳后，烧杀抢掠，天津桥也难以幸免，损毁严重。到金代天津桥毁于大火，断桥残础渐渐湮没于河床之下，淡出了人们的视野。

近代，吴佩孚在原桥址旁修桥一座，仍称天津桥。

民国十年(公元1921年)，以洛阳为大本营的直系军阀吴佩孚在宋代天津桥原址附近，重建桥梁。当年6月28日，大桥竣工，吴佩孚上桥验收，孰料河水暴涨，两端引道被冲毁，将其困于桥上。吴夫人及部下连忙调来工兵连营救，于次日水势稍缓后，救吴下桥。自此，“吴佩孚夜困天津桥”的故事广为流传，群众称此桥为“老吴桥”。

2000年，我市考古工作者在今洛阳桥西侧200米处的河床下发现天津桥遗址。

转租升温 房客当起“二房东”

记者 戚帅华

春节临近，回乡过年的人增多，一些租房者为了节省租金，回家过年期间将自己承租的房子转租给别人，做起了“二房东”。

“春节期间回老家过年，想把租来的房子转租出去，这样可以省下500元的租金。”在洛打工的小周说。

采访中记者了解到，像小周这样的“二房东”有不少，他们出租自己所承租的房屋主要有两个原因：一是为了节省租金；二是如果退租，过完春节后难以租到如意的房子。

“虽然大多数短租房只有一个月，但还是很有市场的，本月已经做成10多笔生意了。”九都路一家房产中介的工作人员说，租客一部分是外地来洛实习或找工作的毕业生，一部分是家里没空房却接父母或亲戚来洛阳过节的人。

河南大进律师事务所谢亮律师认为，由于“二房东”本身也是房客，从法定程序上不能出具完备的房屋出租手续。因此，建议租赁双方在短租期间通过有效的身份证件等，形成足以相互约束的完备条款。

相关链接

将于2011年2月1日起施行的《商品房屋租赁管理办法》第11条规定：“承租人转租房屋的，应当经出租人书面同意。承租人未经出租人书面同意转租的，出租人可以解除租赁合同，收回房屋并要求承租人赔偿损失。”

2010年优秀投资担保公司评选活动结束 9家担保公司获奖

见习记者 马毓馨

本报讯 1月29日，由洛阳日报报业集团广播电视报、洛阳影视传媒集团共同主办的“2010洛阳传媒年度盛典之帝都优秀企业评选暨优秀投资担保公司评选活动”颁奖典礼在华阳广场国际大饭店举行。“2010年度最具影响力投资担保机构”、“2010年度优秀诚信专业担保机构”和“2010年度最具发展潜力投资担保机构”三项大奖尘埃落定，花落9家。

据了解，该活动由洛阳日报报业集团广播电视报发起，经过投票，河南军创投资管理有限公司等被授予“2010年度最具影响力投资担保机构”荣誉称号，洛阳诚泰投资管理有限公司等被授予“2010年度优秀诚信专业担保机构”荣誉称号，洛阳东信投资担保有限公司等被授予“2010年度最具发展潜力投资担保机构”荣誉称号。

主办单位现场分别为9家获奖单位颁发了奖牌、奖杯和证书，获奖名单将在2月1日出版的《洛阳广播电视报》上，敬请关注。

听设计师讲节日装扮



1月29日，在洛阳网《洛阳社区》组织的“魅力女性”系列活动中，形象设计师为30多名网友讲解了新年服饰搭配及化妆技巧。

(授课内容详见洛阳网) 记者 张晓理 李卫超 实习生 黄怡春 摄影报道

儿子结婚 父母拉车送一程



昨日，在伊洛工业园区佃庄镇东大郊村，一列迎亲队伍格外引人注目，新郎的父母用绸带拉着轿车在群众的欢呼声中前行，还在众人的欢呼声中就地打滚。

原来，在当地流传着孩子结婚拉一程的婚俗，意思是孩子结婚这天才算真正长大，父母拉车再送一程。

记者 赵朝军 摄影报道